

先贤戴逵早已远远逝去,他用毕生心血凝就的“佛光普照的人生”这部作品,主题光彩夺目,章法秀出班行;文笔匠心独具,作为后人,实受用不尽……

# 戴逵:佛光普照的人生

□文/邢增尧



戴逵的一生是拥有传奇的一生。他才华盖世却不恃才傲物;他崇尚散淡自由却并非游戏人生;他不求飞黄腾达却又轰轰烈烈;他明白名利都是身外物,只有尽自己的心力,使社会得他工作的裨益,才是人生最有价值的事情。正因有像他那样的人的存在,先进的人类文化才会被人们视为美的荧惑和标杆;正因有像他那样的人的存在,许多历史镜象才能够转换为艺术的酵母和光辉,而人们就会在不绝如缕的文化交往中努力学习、执着进取,迈入智慧高地。



戴逵

“乘兴而来,兴尽而返”。这是《晋书列传第五十》中的一则记述。这则记述使我步入了一个原本生疏的境地,洞悉了一丝人性的奥妙,也因此走近了一个人,这个人就是戴逵。

我不是语言学家。我以为,你纵然是语言学家,若只凭词面来理解,也难免会只知其然而不知其所以然。因为,这里面有个故事,只有知悉了这个故事,才能了解个中的奥秘。所谓“脉从根基起”便是这个道理。

近来阅读《晋书》,当瞧见“乘兴而来,兴尽而返”的记述,便诵读再三。

王子猷居山阴,夜大雪,眠觉,开室命酌酒,四望皎然。因起彷徨,咏左思《招隐诗》,忽忆戴安道。时戴在剡,即便夜乘小船就之。经宿方至,造门不前而返。人问其故,王曰:“吾本乘兴而行,兴尽而返,何必见戴?”

这事初看似乎平常,再看就觉得讶然了。王子猷,书圣王羲之的第五子,一个生性高傲豪放不羁的人,一个任大司马桓温参军时面对上司仍然我行我素的人,竟然不顾天寒地冻,雪夜远访。那戴逵究竟是何方高人,竟能使王子猷放下身份?大惑不解的我开始在



明·周文靖雪夜访戴图

史料中寻寻觅觅,中国历史上占有一席之地名士、学者便沿着时光的隧道向我走来——王蒙、范宣、王羲之、支遁、许询、郗超、谢安、谢玄……他们都对这位文化才俊赞赏有加钦佩莫名。

戴逵大约于永和十年(354)来到剡县。时年28岁的他欣悉江南腹地有一剡县,外围,莽莽重山像大地隆起的肌肉;内里,漠漠平地如天生的聚宝盆,更兼才俊高士云集,遂悄然前来。山水之秀、人文之胜恍若四季不凋的常青藤系住了他的青春,踌躇满志的他在这一里尽情地放飞遐思,放飞梦想。

这一来就是43年,直到终老,开弓没有回头箭。他不仅在绘画、音乐、文学诸领域锦上添花,而且还将佛教雕塑艺术挥洒得美轮美奂。

## 二

公元317年,西晋皇族司马睿南迁,建立东晋王朝,定都建康(南京)。十年后,戴逵在谁郡轻县(安徽省宿县)一个士族官僚家庭出生了。父亲戴逵虽属朝廷要员,但西晋永嘉之乱、东晋南渡……一宗宗重大的历史变故,使这位曾经的政治风云人物,三观有了改变。也许是时代的趋势令他失望,也许是多年的参政使他感到厌倦,也许是严峻的现实使他觉得无奈,戴逵越来越感到,与其在仕途上苦苦奋斗,还不如在文化的天地里施展抱负。因而,当他看到日渐长大的戴逵无意功名时,遂趁热打铁,将他引向文化的世界。戴逵清楚,读万卷书固然要紧,行万里路更不可小觑。所以,每每远行,他总是携戴逵同行,让大自然的纯真陶冶他的心性,以世事洞明皆学问的推崇,丰盈他拥有的知识。

有次,戴逵随父前去建康,一路上,站在船头眺望的他,只见江水漾绿,滩林泻碧;难见尽头的江流犹如一卷长轴徐徐展开,江面薄雾氤氲,仿佛笼着轻纱,一只孤飞的江鸥扇动着翅膀在头顶盘旋;更有那渔翁身披蓑衣,头戴斗笠,驾一叶小舟,在柔软如碧玉似的水面上时隐时现,天地间恍若一首怡人的诗,一幅迷人的画。

到了建康,戴逵随着父亲,来到城中文

人雅士聚居的瓦官寺时,正好遇上画家王蒙在为人作画。戴逵屏气凝神,双眼不敢一眨。王蒙与戴家素有旧,昔日也曾听说戴逵是个神童,便让他现场表演。戴逵推辞不得,遂蘸饱墨汁,一气呵成一幅《渔翁图》来。那是从旅途风光上获得的灵感,是初出茅庐的戴逵在笔墨趣味上展现的内心镜像。

王蒙本是晋朝画坛领军人物,见戴逵一挥而就的《渔翁图》构思新颖,画意幽远,且洋溢着生活的诗意,料定他日后必成大器,不由感叹道:“此童非徒能画,亦终当致名。恨吾老,不见其盛时也。”事情的发生虽属偶然,但戴逵的出类拔萃却是必然。当然,此时的戴逵做梦也未曾想到,在不久的将来,拥有煌煌五千年文明史的中国,会增添一位“圣”字级的文化人物,而这个人物,竟是自己的儿子戴逵。

## 三

现在,让我们翻到介绍剡县的一章,来寻访戴逵入剡后的踪迹。

古剡县,在今浙江省东部,包含现在的嵊州和新昌两地。戴逵入剡时,身为右军将军的王羲之正任会稽内史;剡令李充在独秀

世人称颂不已。

一个人的能量是微乎其微的,可他与百姓利益、与社会进步系在一起时就价值无量,就会被大众铭记。戴逵洒脱而朴素的唯物观,就像驱散闷热的一阵清风,冲破云层的活泼阳光,充盈空心的清脆鸟语,招引了不少有识之士前来访叙——他们遇到了一位当行出色的智者,这位智者的口碑,已在东晋的夕阳里闪耀着夺目的光彩。

佛学的人性化、民族化、义理化,促使佛像的制作也沿着这一轨道前行,而这作为创始人和引路人的戴逵父子,功不可没。

## 四

在世界文明史上,有三大雕塑传统,一是发端于古埃及、希腊的西方雕塑传统;二是古希腊、印度的雕塑传统;三是古代中国的雕塑传统。中国的雕塑作品丰富多彩,以社会功能的角度来说可分为:宗教雕塑、明器雕塑、陵墓雕塑、纪念性雕塑、建筑装饰雕塑和工艺性雕塑六大类。

中国的宗教雕塑主要是佛教雕塑。佛教雕塑的题材主要有佛像、菩萨像、声闻像、护法像、供养人像等。佛教雕塑原先是一种外来的艺术,随着佛教从印度传入。秦汉时期始有佛像,但造型简朴,面相不西化就是虚化,工艺粗糙笨拙。戴逵很不以为然,他立志要把人们心目中的佛从虚无缥缈的天界接入世间,用岁月之河沉落下来的文化积淀,将母体留下的一丝信息与外部世界接轨,从而创造出属于自己的举世无双的佛来。

晋孝武帝中叶,会稽山阴灵宝寺募名求戴逵刻一尊一丈六尺高的无量寿佛木像。佛像刻制完成后,观者无不称妙。可戴逵观察良久,却觉得这佛像虽有善、美之感,但欠缺一种震撼人心的冲击力。他觉得,众人当面所说,无非是碍于面子,恭维而已。遂悄悄躲到屏风之后,细听观众对于佛像的评说:有说面额……;有说眉眼……;也有说两耳……,难见大度风范的。诸如此类,戴逵都一一记实,反复琢磨,精心修改,前后历时三年,方雕刻成一尊符合佛教教义,富蕴民族色彩,宽额、浓眉、长眼、垂耳、笑脸、大肚的佛来。这已不是一件单纯的工艺品,而是一件兼容中国传统文与外来文化,既隐伏着艺术精灵的身影,又涌动着亲切红尘气息的绝品。梁思成在《中国雕塑史》中盛赞“安道实为南朝佛像样式之创制者,而此种中国式佛像,在技术上形式上皆非出自印度蓝本,实中国之创作也”。宋玉说有美女在墙头看他三年不动心。戴逵却是在尘埃扑面、漆臭呛鼻中,三年如一日,苦心孤诣,不舍昼夜。他在完成了这项大工程的同时也完成了对人生意义的认定。

这里颇需一提的是,戴逵佛像制作中迈出的革新步履——夹纻工艺和妆奁术。

夹纻工艺是先用水胎泥模做成底胎,然后用生漆、棉泥、瓦灰制成胶合剂,涂在麻布上,粘在底胎外面,干一层粘一层,直到外壳坚实牢固,然后把底胎取去,磨光,史称夹纻像,也称“脱胎”或“脱空造型”。妆奁就是给佛像着色彩绘,使雕塑的佛像仪态万方,是从传统的藻绘工艺演变而来。唐道宣在《法苑珠林》里由衷赞叹道:“自泥涅以来,久逾千祀,西方像制,流式中夏,虽依经熔铸,各务仿佛;名士奇匠,竟心展力,而精分密数,未有殊绝。晋世有谯国戴逵字安道者……机思通瞻,巧凝造化,乃所以影响法相,咫尺应身,乃作无量寿持侍菩萨……准度于毫芒,审光色于浓淡,其和墨、点彩、刻形、镂法,虽周人尽策之微,宋人象楮之妙,不能逾也。”……

我曾经在1988年9月3日的《文汇报》上,看到过一篇丰一吟写的文章,题名《他留下了一条芬芳的道路》,开头是丰子恺先生的题画诗“卖花人去路还香”,将子恺先生喻作“卖花人”,去后,“在这条道路上来来往往的人……争相汲取他留下的芬芳之气,采摘他播种的花草。”说得极好。将此话语用于戴逵身上,亦是十分形象。他的史无前例的创举已被越来越多的“嗅香者”奉为遵循的铁律,并作为典范四处弘扬。就剡县来说,西晋时只有一所寺院,到东晋戴逵入剡,一下子新建了五所,至晋末刘宋元嘉间,戴逵在世时,已新建了16所。《剡县》据传,镇江招隐寺的五尊夹纻佛像是戴逵制作的。南朝宋东安寺的毗卢遮那大佛夹纻像和戴逵同时代。唐玄宗时湖州信果观三殿功德佛像也是夹纻像。日本一级国宝鉴真大和尚夹纻像,是鉴真圆寂后,由其徒弟托思按其

原相制作的,1994年4月评价回祖国瞻仰,当时的报章上曾称赞戴逵是这一工艺的创造者。可以想见,在制作的技艺上,那些金碧辉煌的佛像都可以说是戴氏父子夹纻佛像的后裔,只因时代久远,遗存的已不多见,惟建造于梁朝的剡县石城大佛,还保留着他俩的工艺风貌,可供后人去研究瞻仰。

## 五

戴逵的祖父、父亲都曾是晋朝的重臣,其兄戴逵因屡立战功,被朝廷封为广信侯,后又升官至大司农。因而晋孝武帝十分器重戴家。当他得知戴逵父去世后,名动天下,琴棋书画,件件皆精时,于太元十二年(公元387年)派命官带了“束帛”到剡山征戴逵入朝为官,并封他为散骑常侍,国子博士。戴逵不想让人窥见自己潜藏的心境,遂对来使说:“老父有病,已是气息奄奄,且不知道还有几日在人间,故逵之尽孝时日苦短,望皇上垂怜,收回成命。”孝武帝明知是托辞,也没有难为他的心。待戴逵父亲去世后,尚书仆射王珣再次上疏,复请征戴逵为国子祭酒,加散骑常侍,戴逵又虚拟了一个理由婉辞,就这样,一个对于旁人来说是梦寐以求的机遇,他却是不屑一顾,随意地一挥手,便径自步入自己设计的艺术之路执着走去。戴逵一生隐逸不仕,也并非全然是“我岂肯摧折腰事权贵,使我不得开心颜”,而是受了艺术的召唤。在他的心里,艺术从来就是任高官厚禄也替代不了的坚韧存在。艺术之路就是一条朝圣之路,它超越了爱与憎,生与死,贵与贱,从而以自己的方式构成生命磅礴的交响。

对于一位艺术家的评价,也许要比数学家的评判困难得多。因为数学家的成就是明摆着的,毫无疑问的。艺术品则不同,它虽然也有标准,但并不确切,甚至还“仁者见仁,智者见智”。不过,话还得往回说,历史毕竟是公正公平的。你只要瞥一眼戴逵在艺术之路上的行迹,就可知常人是无法企及的。人们常说,苏东坡是中国文化史上的通才,然以戴逵论,则完全可与之相媲美。

戴逵博学善文,其笔走龙蛇,挥洒宣纸,所成《戴逵集》十卷、《竹林七贤论》二卷、《五经大义》、《老子音》一卷、《戴逵集》一卷、《戴逵别传》一卷等,今虽散佚,然就其存于《全晋文》中的21篇诗文来看,就不同凡响。他又是当时绘画艺术的集大成者,南朝齐人谢赫在他所著《古画品录》中称赞戴逵为当时绘画的领袖。“据唐人张彦远《历代名画录》所载,戴逵的人物画《阿谷处女图》《胡人弄猿图》《董威琴瑟图》《孔子弟子图》《五天罗汉图》《杜征南人物图》《渔父图》《尚子平白图》《孙绰高士图》《嵇阮像》和《花鸟画》,无不超群绝伦,那一番行云流水般的线条,将他的性情、功力、趣味、品行,不遗余力地展现在读者面前,内涵独具。故南齐大画家谢赫称戴逵画作为“百工所宗”;绘画巨擘顾恺之赞其为世人“莫能及之”。有了他,画坛进入了一个前所未有的新时代。讲到他在音乐上的杰出造诣,且不说南朝时期的著名琴师沈道度、羊盖、嵇元荣都是他的门徒,《剡县》所收的《戴氏琴谱》四卷之著述目录,就可见一斑。至于面对权贵时的作为,那戴逵可比苏东坡强多了!苏东坡曾遭遇“乌台诗案”;一群文化官僚硬说苏东坡在很多诗中流露了对朝廷的不满,对他诗中的词句和意象作上纲上线的曲解。朝廷派人去逮捕苏东坡,苏东坡吓得躲在后屋里不敢出来。而戴逵,当时势焰熏天的武陵王司马晞听说戴逵鼓琴难有人及,遂着人召他到太宰府演奏,戴逵却当着来人之面将琴摔碎,说:“戴安道先生为门伶人。”骨鲠之气令人拍案,用鲁迅先生“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”之说,也是贴切。应该说戴逵的才识品行定格在历史上,也定格在人们心里。

欧阳修云:“自少年所喜事多矣,中年以来,渐以废去,或厌而不为,或好之未厌,力有不能而止者。其愈久益深,而尤不厌者,书也。”于戴逵来说,他人刻后,虽然诸艺仍在,但“愈久益深而尤不厌者”,则非佛教雕塑莫属,他已将自己的生命与工作的对象融为一体了。正因如此,他在六朝古都南京瓦官寺所作的五尊佛像,顾恺之的《维摩诘像》和狮子国(今斯里兰卡)贡奉的玉佛像,合称“瓦官寺三绝”;宋高似孙《剡县》将戴逵作为剡县第一乡贤;元代元贞二年(1296),嵊县特设“二戴书院”以资纪念。人们将其奉为“雕圣”,与书圣王羲之共尊为嵊州“两圣”。这一切,都为他的整个人生作了一个不同凡响的注解。